

La Voz de Menorca

Número suelto . 5 céntimos
Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XII.—Número 4.337.

Redacción y Administración:

En la Isla al mes. Ptas. 1'50
Resto de España. " 1'75
Extranjero. " 2'50

MAHON, VIERNES 21 SEPTIEMBRE 1917

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria del día 19 de Septiembre de 1917.

Presidió el señor Alcalde don Juan de Vidal y Olivar; con asistencia de los señores Pons Zabala, Botella, Olivés, Pons Castell y Bosch.

ACUERDOS.

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar los siguientes resultados por consumos de Agosto último:

INGRESOS

PESETAS	
Productos de la 1.ª Tarifa.	16.938'79
Productos de la 2.ª Tarifa.	2.028'36
Total.	18.967'15

GASTOS

Personal.	3.052'00
Otros.	156'86
Cuota para el Tesoro.	9.237'11
Líquido para el Ayuntamiento.	6.521'18
Total.	18.967'15

Quedar enterado de las aprehensiones por consumos efectuadas durante el mes de Agosto.

Aprobar varias cuentas.

Conceder permiso a don Juan Vaddell Alou para colocar canales, construir un desagüe por debajo de la acera y reparar el portal de entrada de la casa número 71 de la calle del Sol.

Conceder los siguientes premios por las fachadas que resultaron mejor iluminadas durante las fiestas de Nuestra Señora de Gracia:

Primer premio, Casino Mahónes.

Segundo premio, Confitaría «La Tropical».

Diploma de honor, casa número 51 de la calle del Doctor Orfila, domicilio de don Dionisio Terol.

Quedar enterado de haber sido desestimado por el señor Gobernador Civil, con fecha 18 del actual, el recurso de alzada interpuesto por don Francisco Bals y otros contra el proyecto de ampliación del Cemeniterio Católico de esta Ciudad; quedando confirmado el acuerdo del Ayuntamiento de aprobación de dicha mejora.

Quedar enterado de la Memoria presentada por don Antonio Juan Alemany, Director de la Colonia escolar de este municipio, relacionando los resultados obtenidos este año.

Consignar en acta un voto de gracias a favor de don Antonio Juan Alemany, Director de la Colonia escolar, y auxiliares don José Pascual y don Antonio Mercadal Suau por los servicios graciosamente prestados en la citada Colonia durante este año.

Conceder veinte días de licencia al Alcalde don Juan de Vidal.

Mostrar a la prensa local el agradecimiento de la Corporación por los trabajos de propaganda hechos a favor de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

Designar a los concejales don Rafael Olives Sintes y don Diego Botella Navarro para formar parte de la Sección Delegada de la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta durante el año 1918.

Quedar enterado del reconocimiento practicado por el señor Veterinario Titular a dos caballos negros destinados al servicio de coches fúnebres que se hallan en buenas condiciones para el objeto indicado.

Satisfacer a don Juan Socías Benasar, maestro de la escuela nacional de niños de San Clemente, la quinta anualidad de beneficios del capital legado a esta ciudad por don Gregorio Galens para premiar a los maestros y maestras de las escuelas públicas.

Designar los bajos de la casa número 30 de la calle de Gracia para instalar el Colegio electoral de la sexta Sección de esta Ciudad.

Quedar enterado de haber el señor Alcalde recibido por mano de don Juan Mateo Germán la suma de 25 pesetas para la Casa de Misericordia y otra cantidad igual para los asilados en el hospital Civil, legadas por don Bartolomé Escudero y Escudero.

Nombrar a don Antonio Olives Pons vigilante del Teatro Principal.

Dotar con 50 pesetas a la exposita asilada en la casa de Misericordia de esta ciudad Adelfa Morro, con motivo de su matrimonio.

Colocar una cortina de tela en el mercado de Pescados para interceptar los rayos del Sol.

Adquirir quinientos billetes de la rifa del chalet Villa Antonia que está organizando los establecimientos municipales de Beneficencia.

A. INFORME

De la Comisión de Beneficencia cuentas de gastos de los Establecimientos del ramo y situación económica de los mismos.

A estudio de la Comisión de Hacienda.

Cuentas de gastos de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

A estudio de la Comisión de Fomento.

Instancia de don José Pons Llabrés pidiendo permiso para elevar en 4 hiladas de sillares la pared del solar que posee en la carretera de Ciudadela.

Instancia de don Rafael Vallent Ruiz, pidiendo permiso para modificar las aberturas números 48 y 58 de la calle de San Juan.

Instancia de don Lorenzo Villalonga Seguí pidiendo rebajar el pedáneo de entrada en la casa número 34 de la calle de San Bartolomé.

Y se levantó la sesión.

REMITIDO

Sr. Dr. de LA VOZ DE MENORCA Mahón

Muy señor nuestro: Mucho le estaremos en deuda de insertar en el diario de su digna dirección las siguientes líneas, por lo que le quedará altamente agradecidos y le dan gracias mil los que componen el Theam Gunberland de esa y por el que firman:

El Capitán del Equipo, Pedro Marques.—El Secretario, Antonio Juana.

El día cuatro del que cursa recibí don Miguel Caimaris, individuo que pertenece al citado Theam Gunberland, una carta de don Bartolomé Timoner, Secretario de la Sociedad Foot-Ball Club-Alayor en el que se invitaba al Gunberland para jugar en el campo del Club-Alayor un partido el día 16 a las cuatro de la tarde.

Aceptada gustosamente la invitación, y ultimados todos los detalles necesarios, se convino en que ese Theam pasaría al citado pueblo con el fin de jugar un partido amistoso y de entrenamiento, conforme decía en sus

cartas el señor Timoner, Secretario del Club de Alayor.

Para ayudar a sufragar los gastos que el viaje había de ocasionarnos, este Theam que no cuenta con ningún fondo, aceptó y agradeció el donativo de 20 pesetas que el equipo España de Alayor generosamente ofreció.

Poco después de haber aceptado el Gunberland el reto del equipo España y divulgada la noticia recibimos cartas del interior de la Isla en las que se nos decía que no fuéramos a Alayor a jugar el partido convenido, pues sería la primera vez, en caso de jugarlo, que la cosa acabaría felizmente, dada la manera de ser, y de portarse de los señores que componen el España; amigos particulares de esta, también nos dieron idénticos consejos; pero nosotros, deseosos de quedar bien, y de cumplir nuestra palabra hicimos en mala hora caso omiso de los buenos amigos que nos avisaron y partimos para Alayor la mañana del próximo pasado domingo.

Tan pronto llegamos a dicho pueblo, pudimos advertir ya el ambiente hostil que en vez de nosotros existía, pues nadie, contra lo que era de esperar y como corresponde a toda persona cortés aguardaba nuestra llegada. Después de buscar y más buscar, nos entrevistamos con el Secretario de la Sociedad Foot-Ball Club-Alayor; y este señor nos entregó las 20 pesetas convenidas, a fin de que no tuviéramos nosotros que desembolsar tanto dinero, puesto que todos somos honrados trabajadores, a los que su estado económico no permite ningún dispendio.

Durante el tiempo que medió entre nuestra llegada y la hora señalada para el partido, no recibimos prueba alguna de afecto ni de consideración por parte de los que nos habían invitado; pues estos habían olvidado hasta las leyes de hospitalidad, y no obstante si recibimos pruebas palpables de desatención y hasta de odio contra nosotros. Esto causó en nuestro ánimo hondo pesar y al campo fuimos muy desanimados y obligados, casi, pues claramente comprendíamos habíamos de ser víctimas de atropellos por parte del equipo España; atropellos que se confirmaron y de los cuales protestamos con toda la fuerza de nuestra alma.

Ya empezado el juego, no sólo fueron los del equipo los que se portaron incorrectamente sino que a ellos se sumaron muchas personas que allí habían acudido como meros espectadores; de muchas partes llegaban a nuestros oídos insultos de grueso calibre y palabras soeces, propias de personas incultas, cerniéndose sobre nosotros una admosfera tan cargada que nuestro encargado de dirigir el juego se vio obligado a ordenar que nos retirásemos, pues la cosa llevaba trazas de acabar como el Rosario de la Aurora. Al intentar retirarnos se desencadenó en contra nuestra una tempestad de insultos y amenazas, insultos que nos está vedado el reproducir, por no ofender la honra de los dignos lectores de este periódico.

Ya así la cosa y suspendido el partido, la junta de la Sociedad Foot-Ball Club-Alayor nos obligó a devolver las 20 pesetas que como subvención nos habían entregado, lo que está en contradicción con el proceder de nuestro Theam con el España de Alayor, que, al venir el año pasado a ésta a jugar un partido y retirarse

antes de terminarlo, no se les reclamó la cantidad que se les había entregado en concepto de subvención.

Protestamos con toda el alma del proceder del Theam España de Alayor y del de los que a él se unieron, así como agradecemos infinito y damos gracias mil al dignísimo señor Alcalde don Tomás de Salort y al señor Comandante del puesto de la guardia civil, lo propio que a la pareja y a los empleados municipales, por lo bien que con nosotros se portaron.

Conste, y lo decimos muy alto, que no queremos ofender en lo más mínimo a los nobles y dignos vecinos del honrado y noble pueblo de Alayor; nos referimos sólo a los del Theam España y a los que hicieron con ellos causa común, retando a los primeros para un partido en el campo de Ferrerías, ofreciéndoles asegurarse que aun cuando tengan que retirarse, que es lo probable, no les exigiremos la devolución porque consideramos que una vez dada no nos corresponde.

Ciudadela 19 Septiembre de 1917.
El Presidente del Club Foot-Ball, Miguel Caimaris.

El Comandante Militar de Mahón de la Provincia Marítima de Menorca Director Local de Navegación y Pesca Marítima.

Hago saber: Que habiendo de construir un desembarcadero con carácter provisional en el muro, sur del canal de Alfonso XIII en la «Cala de San Jorge» de este puerto, se publica para que en el término de ocho días puedan presentar reclamación las personas que se crean perjudicadas.

Lo que se anuncia para conocimiento del público en general y de la gente de mar en particular.

Mahón 20 de Septiembre de 1917.
—Francisco Pou.

EL COMANDANTE MILITAR DE LA PROVINCIA MARÍTIMA DE MENORCA Director Local de Navegación y Pesca Marítima.

Hago saber: Que desde el primero de Octubre a treinta y uno de Enero próximo venidero, queda prohibido en absoluto en todo el litoral de esta Isla, la pesca de langosta, siendo de advertir a los dueños de las cetáreas de ella establecidas la obligación que tienen en dicho día primero de Octubre de dar cuenta a esta Comandancia de las existencias que tengan en las mismas, y de las salidas que puedan efectuar por cualquier concepto durante el periodo de veda.

Lo que se publica para conocimiento del público en general y de los pescadores en particular.

Mahón 20 de Septiembre de 1917.
—Francisco Pou.

Ayuntamiento de Mahón

Beneficencia

El martes próximo día 25 del actual a las 12 de la mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el concurso para el suministro de aceite, jabón, azúcar, arroz, pastas, chocolate, patatas, café y pan necesarios a los Establecimientos municipales de Beneficencia de esta ciudad durante el próximo trimestre de Octubre a Diciembre.

Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados y se adjudica-

rá a los que ofrezcan hacer los suministros en mejores condiciones de baratura y bondad; y no se admitirán los precios superiores al corriente en plaza.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 20 de Septiembre de 1917.
—El Alcalde, P. A., Pedro Pons Sitges.

MULTAS

A don Antonio Tallayull, calle del Angel 22, por expender al público pan al que faltaban 40 gramos por kilogramo de peso.

Mahón 20 de Septiembre de 1917.
—El Alcalde, Juan de Vidal.

SUBSISTENCIAS

Un documento oficial.

Copia de una comunicación dirigida por el Delegado del Gobierno de S. M. al General Gobernador Militar.

Excelentísimo señor: En virtud de lo acordado en la reunión que a instancia de V. E. se celebró en su despacho con asistencia del Delegado del Gobierno de S. M. y el Alcalde de esta Capital, se reunió la Junta de subsistencias para tratar de lo relativo al precio de la carne, y dictar medidas para impedir el alza de dicho artículo de primera necesidad. Llamados los principales comercios para que expusieran la actual situación del mercado, éstos en primer lugar, consideraron como lesivo a sus intereses el mayor precio a que se vendía la carne en los diferentes pueblos de la Isla, precio superior al de la plaza de Mahón, y en segundo lugar, que dada la carestía del ganado, no les sería posible sostener el precio actual, que constituiría para ellos una pérdida segura, que les obligaría cerrar sus establecimientos. Examinados los antecedentes que obran en esta Junta, resulta que el precio que en la actualidad tiene la carne, es inferior al de la tasa que se hizo por bando publicada en 12 de Enero de este año en el que se fijó para la carne sin hueso 3'38 pesetas kilo, y la de con hueso 2'15 pesetas, vendiéndose hoy la primera a 3'25 pesetas y la segunda a 2 pesetas. Pedidos informes a los Alcaldes de la Isla, resulta de los mismos que en Ciudadela, Alayor y Villa Carlos el precio es de 2'25 y en Mercadal de 2'15 y en San Luis de 2 pesetas. Por las impresiones que tiene esta Junta habrá dificultades para sostener en Mahón por ahora el precio actual, pero cree que es deber de la misma impedir rebase el precio de tasa que se impuso al decretar el bando de subsistencias. Por lo que tiene el honor de informar a V. E. que puede consentirse el alza hasta la tasa y que este precio rija para toda la Isla, ordenando a los Alcaldes respectivos, para que bajo su más estrecha responsabilidad hagan cumplir este acuerdo. V. E. resolverá lo que crea más acertado.—Dios guarde a V. E. muchos años.

Mahón 15 Septiembre de 1917.

COLOCACIÓN.—Para un maestro carpintero y un aprendiz electricista de unos 14 años.

Informarán en la Eléctrica Mahonesa.

Mahón 15 Septiembre de 1917.

COLOCACIÓN.—Para un maestro carpintero y un aprendiz electricista de unos 14 años.

Informarán en la Eléctrica Mahonesa.

Mahón 15 Septiembre de 1917.

COLOCACIÓN.—Para un maestro carpintero y un aprendiz electricista de unos 14 años.

Informarán en la Eléctrica Mahonesa.

Mahón 15 Septiembre de 1917.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

El Ayuntamiento y la prensa

En la sesión del Ayuntamiento de la semana anterior se acordó dar las gracias a las entidades y personas que principalmente contribuyeron material y moralmente al esplendor de las fiestas de Gracia.

En la enumeración que se hizo echamos de menos el nombre de la prensa y desde luego atribuímos la preferencia a olvido involuntario, pues no tenía otra explicación razonable.

Por esto y porque el asunto nos atañía no manifestamos nuestra extrañeza, mas hoy expresamos nuestra satisfacción al ver confirmadas aquellas presunciones.

Hemos recibido una atenta comunicación en la que el señor Alcalde nos manifiesta que en la sesión de anteayer el Ayuntamiento acordó hacer constar en acta el más profundo agradecimiento hacia la prensa local por su valiosa y eficaz cooperación en el concepto expresado.

En la parte que nos alcanza nos sentimos honrados con este acuerdo y estimamos la deferencia de haberlo comunicado por escrito.

De correos

Nos place copiar la comunicación siguiente:

«Administración Principal a Administración Correos de Mahón.

Vápor C. López Compañía Trasatlántica saldrá expedición extraordinaria para Nueva York de Cádiz día 26. Vápor Barcelona compañía Pinillos saldrá Cádiz para Puerto Rico y Cuba el 29».

Según opinión de un sabio doctor, dos amigos íntimos hallábanse al borde de la tisis, merced a la vida de crápula y licenciosa del uno y al excesivo trabajo comercial del otro. Ambos se sentían aniquilados, sin fuerzas y con un decaimiento impropio de la juventud.

La vejez prematura empezaba a dibujarse en su rostro y hubiese hecho progresos sin la entereza del doctor, que les impuso, como única áncora de salvación, el uso de los célebres Hipofosfitos Salud. El efecto fué tan rápido como inmensa la gratitud de los dos amigos, hoy verdaderos propagadores de los Hipofosfitos Salud. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Del mar

Procedente de Barcelona ha llegado hoy el vapor «Monte-Toro» que saldrá mañana para el mismo puerto.

Esta madrugada habrá fondeado frente al puerto de Ciudadela el vapor «Menorquín» de regreso de Alcutia.

El capitán del vapor «Mahón» don José Caldés, se ha hecho cargo del mando del vapor «Menorquín», pasando don Juan Femenías al «Mahón».

Hurto

Por una pareja de la guardia civil de este puesto fué detenido ayer en San Luis un individuo, autor, convicto y confeso, de hurto de tabaco. El detenido fué puesto a disposición del señor Juez de Instrucción y quedó luego en libertad provisional.

Por la beneficencia municipal

Por la alcaldía se procede estos días a la distribución de billetes de la rifa municipal.

Conviene que los particulares no esperen que se les remitan las papeletas; obedientes todos sus sentimientos en pro de los desvalidos a quienes todos amparamos, deben acudir en demanda de papeletas.

Por otra parte, los que las hayan recibido ya convendría que mandaran a satisfacer su importe, sin esperar que pasen a recogerlo, a fin de facilitar los trabajos.

Las suertes que se ofrecen son el chalet Villa-Antonia, un servicio de cubiertos de plata para doce comensales y un reloj de oro.

Sistemas penitenciarios

Cuando un tribunal dicta una sentencia no se trata, digan lo que quieran los hombres terribles, de vengar nada, ni siquiera de castigar nada; estas viejas concepciones penalistas fueron sustituidas hace tiempo por otras más clementes. Se trata sólo de «curar» dolencias morales; pero dolencias al fin, y para curar es un sanatorio y no una cárcel lo que se necesita.

Esto, además, responde a un concepto más amplio y general; al pensamiento de una alta economía social, que manda o aconseja, la utilización de los residuos; si los delincuentes son prohombres o ex hombres, pueden efectivamente ser considerados como tipos residuales de la Humanidad y la sociedad para utilizarlos necesita proceder a su transformación, a su cura, dándoles lo que no llegaron a adquirir naturalmente en el primer caso o lo que perdieron por desgaste, propio o ancestral, en el segundo.

La cárcel en su vieja concepción, y aun en los sistemas más progresivos; procedía exactamente del modo contrario, y por desgracia así procede aún hoy en muchos países atrasados; no curaba al enfermo moral; al contrario, agravaba sus dolencias; no regeneraba al residuo; al revés, le quitaba aún algunos de los elementos útiles que en él pudieran existir.

«Los dos pilletes»

Siempre activa la Empresa del Cine Consey nos ofrece ahora la exhibición de «Los dos pilletes», magnífico film Pathé, deducido del famoso drama de Pierre Decourcelle.

Esta obra formó época y es de las que llegan al alma del espectador. Contempla éste episodios interesantísimos. Es un drama admirablemente adecuado para ser llevado a la cinta de proyección porque en «Los dos Pilletes» todo es movimiento, vida, acción y las palabras son lo de menos. Múltiples hechos variadísimos se suceden con pasmosa rapidez como conviene en el cinematógrafo.

Esta obra gana el ser filmada pues aquellos acontecimientos que en el escenario son referidos por los actores en la cinta tienen representación gráfica movida.

El drama «Los dos pilletes» fué juzgado por todos los públicos muy favorablemente. Como datos elocuentes podemos decir que ha sido ya representado más de quince mil veces y que en París estuvo en el cartel de «L'Ambigu» setecientos cincuenta y seis días seguidos, más de dos años.

La edición como de la casa Pathé es una labor de filigrana regida por exitimos artistas, entre ellos las señoritas Froument, encargadas de los papeles de Fan-Fan y Claudinet.

La película está dividida en dos épocas (de cinco partes cada una)

Esta noche se desarrollará la primera.

Bien por la Empresa del CINE CONSEY a la que auguramos nuevos llenos.

Exposición de un cuadro

En el escaparate del comercio de los señores Pasarius y Cardona, calle de la Arravaleta, se ha expuesto un cuadro al óleo de gran tamaño. El asunto está tomado de una tarjeta postal adjunta al lienzo.

Se trata de un trabajo de aficionado, obra del sargento de infantería don Benito Sintés, paisano nuestro que presta servicio en el Regimiento de Mahón, número 63.

Habida cuenta de que el señor Sintés trabaja por propia inspiración, amateur y sin haber recibido lecciones, llama la atención este cuadro

que revela aptitudes y voluntad, mercedoras de estímulo y protección que no dudamos alcanzará.

Noticias cortas

La banda municipal amenizó anoche el paseo de Isabel II al que acudió bastante concurrencia.

En poder del Cabo de serenos ha quedado depositado un saco de cebollas encontrado durante la pasada noche en la vía pública y que se entregará a quien acredite ser el dueño.

En la confluencia de las calles de Hannover y de Buen Aire hay un montón de adoquines, una amenaza para el transeúnte, especialmente de noche pues no se ha tenido la previsión de colocar un farolillo o bombilla que indique el peligro.

Hay quien ha dado de bruces contra el obstáculo y se ha lastimado. Sirvan estas líneas de aviso y de noticia.

Esta noche a las nueve competirán en una carrera pedestre los aficionados don Miguel Petrus y don Antonio

Mercadal quienes darán seis vueltas según el itinerario y en el sentido que a continuación se indican:

Calles de San Sebastián (a partir de la plaza de San Roque), Bella Vista, San Nicolás y Santa Catalina hasta el punto de partida.

PÉRDIDA.—Se ha perdido una cartera, sin que se pueda precisar si ha sido en las calles de Mahón o en la carretera de Mercadal.

Al que devuelva en esta imprenta se le gratificará con veinte pesetas.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

**Operaciones en los diversos frentes
Hundimiento de dos submarinos alemanes**

Conferencias depositadas en Barcelona el día 20 a las 5-20 (recibida con retraso) y a las 23-40.

ESPAÑA AL DIA

Política y Administración

De Fomento

Madrid.—El Ministro de Fomento recibió a los periodistas e hizo las siguientes manifestaciones:

—Se trata de resolver el abastecimiento no sólo de carbones, sino de todos los productos que necesita la nación, no para ahora precisamente; sino para siempre.

Por ahora nos concretaremos a los carbones, que es el problema más perentorio que hay que resolver.

Nos ocuparemos del carbón; pero el procedimiento nos servirá para atender otras necesidades de la producción nacional, llevando a los mercados los artículos que necesitan a precios remuneradores.

Este sistema podrá quedar implantado para el porvenir.

Ahora es preciso intensificar el comercio papalinamente, sacando de Asturias diez a doce mil toneladas diarias de carbón.

Esta cantidad será independiente de la que puede salir por vía terrestre, cuyo transporte se aumentará cuanto se pueda.

Con esta cantidad transportada a diario, lograremos tener surtidas todas las fábricas, los ferrocarriles, la Azucarera y cuantas industrias puedan considerarse de servicio público.

Además obtendremos cien toneladas diarias que se consideran necesarias para atender a los particulares.

En un plazo relativamente pequeño, pues sólo será de diez días, encontraremos surtidas todas las industrias y además contaremos con un stock para atender a las contingencias que se presenten en lo venidero.

En el puerto de Musel y en los demás de Asturias tenemos detenidos más de 80 barcos, que deberían estar en ruta y que esperan carga.

Con la nueva organización este conflicto quedará resuelto, dando salida a las 150,000 toneladas de carbón que están dispuestas para el embarque.

Los navieros celebran reuniones para señalar los barcos que han de hacer este servicio.

Unos llevarán la carga bastante completa y otros la completarán con las mercancías de mayor necesidad.

Proposición transcendental

Madrid.—La minoría republicana del Ayuntamiento ha presentado para su aprobación redactada en términos altamente patrióticos.

El documento producirá sin duda al conocerse enorme sensación.

Piden los concejales republicanos al Municipio madrileño para que éste se dirija a todos los demás municipios españoles, y todos unidos tomen los siguientes acuerdos:

Incautación del trigo, arroz, garbanzos, judías y demás productos alimenticios que ocultan los acaparadores para exportarlos o venderlos aquí a precios verdaderamente fabulosos. También piden los ediles republicanos la socialización de los servicios

de ferrocarriles, tráfico mercante y minas.

Además proponen la formación de trenes ganaderos y otras iniciativas que vengan a encauzar y a resolver los graves problemas que nos agobian.

Políticos en danza

Bugallal

Madrid.—En el rápido marchó a San Sebastián el ministro de Hacienda.—De la capital donostiarra irá a Cestona.

Ha salido para Granada el ministro de Instrucción pública.

El señor Andrade permanecerá dos días en la citada capital andaluza.

Santander 19.—Regresó a Madrid el marqués de Alhucemas.

Despidiéronle numerosos amigos.

El señor García Prieto se propone pasar un mes en su finca de Torreledones.

No irá a Salorzano a ver el señor Maura según se había dicho.

Madrid.—En la entrevista con los señores de la prensa el jefe del Gobierno señor Dato no ha dicho nada importante.

Se ha limitado a hablar de sí mismo y alabar el Gobierno.

El *Diario Universal* desmiente que en las declaraciones que hizo el conde de Romanones en San Sebastián, se haya mostrado contrario a la formación de un Gabinete de concentración nacional.

Crónica

Valencia.—Se ha reunido de nuevo la Junta de Subsistencias para tratar de la cuestión del precio del pan.

Parece que se acordó no aumentar el precio del pan de los pobres.

Palamós.—A causa de la niebla, ha embarrancado en Las Hormigas el vapor noruego «Ferro», que lleva cargamento de carbón.

Madrid.—El señor Dato recibió anoche la visita del ministro de Gracia y Justicia y del fiscal del Tribunal Supremo, con quienes estuvo conferenciando largo rato.

Se ignora lo que trataron, aunque se supone que cierto proceso de Barcelona no sería ajeno a esta entrevista.

Anoche fué puesto en libertad el escritor señor Corpus Braga.

Desde ayer ha quedado montada una guardia en el ministerio de la Guerra, con el encargo de prohibir el paso al edificio desde la una a las tres de la tarde, a toda persona que no sea militar o acredite tener necesidad de ir al ministerio.

La Compañía del ferrocarril del Norte ha dirigido una comunicación al ministro de Fomento diciendo que el Gobierno puede retirar los soldados que prestaban servicio en las líneas, pues han vuelto al trabajo todos los operarios.

La guerra mundial

De Oriente a Occidente

Emperador herido

Roma.—El emperador Carlos de Austria, en su reciente visita al frente de batalla, fué herido por un tiro de granada italiana.

Sobre este accidente se ha guardado en Austria absoluta reserva.

Por Rusia

Petrogrado.—El Japón y los Estados Unidos han firmado un acuerdo relativo a la ayuda que ambas naciones prestarán a Rusia.

Rumanía y Alemania

París.—El ex-encargado de los negocios de Grecia en Bucarest dice en «Le Journal» que Alemania confía en una paz separada con Rumanía.

Alemania cedería la Besarabia y Rumanía daría a Bulgaria la Dobrudja. Con esto se propone la dominación económica de Rumanía y hacer paso a Austria, contando con aquella nación germanófila.

Pone como condición precisa que el príncipe Eifel sea coronado rey de Rumanía.

Política francesa

París.—Deschanel ha leído en la Cámara un telegrama del Gobierno ruso diciendo que seguirá combatiendo hasta la victoria definitiva.

Varios oradores han interpelado al Gobierno sobre asuntos de política general.

M. Ribot ha declarado que la República francesa no tiene diplomacia secreta y que jamás fraguó proyectos de conquista.

Desea sólo el restablecimiento del derecho y lograr una paz duradera; pero con las reparaciones debidas por los daños causados y la restitución de Alsacia y Lorena.

No hemos de contestar al Papa más que lo que debemos contestar.

Hemos dicho lo que perseguimos con la prolongación de la guerra.

Nada tenemos que añadir.

Grandes aplausos.

La Cámara ha aprobado por 378 votos un orden del día de confianza al Gobierno.

De Grecia

Atenas.—Venizelos piensa dejar la cartera de Guerra para dedicarse a resolver las cuestiones esenciales de la política griega, tanto en su aspecto interior como en sus relaciones internacionales.

El ministro de Agricultura trabaja para conseguir mejorar los servicios que afectan a su departamento.

Nueva York.—El ministro de Grecia en los Estados Unidos ha dicho que dentro de tres meses se habrá puesto el ejército helénico en condiciones de ir al frente de batalla al lado de los aliados.

La guerra en el mar

Submarinos alemanes a pique

Copenhague 19.—Un buque norteamericano se vió atacado por un submarino.

El buque repelió la agresión a cañonazos, hundiendo al sumergible.

Poco después otro submarino hizo varios disparos sobre el barco yanqui.

Al ruido de las detonaciones acudieron dos destroyers ingleses, que lograron echar a pique al sumergible.

Se ha hecho prisioneros a ocho individuos de las dotaciones de los sumergibles.

La lucha se entabló a nueve millas al SE. de la isla de Tchethland.